АНАЛИЗ
Работы МО начальных классов за  2014-2015 учебный год

   ШМО учителей начальных классов состоит из пяти человек.

В начальных классах 56 учеников.

Обучение велось по программам УМК «Начальная школа XXI века».

С 1 сентября функционировало 4 класса.

Все учителя имеют высшее образование 

Высшую категорию имеют 3 человека (Шелухина Н.Н., Скакалина Н.Д., Никифорова Г.В.)

Первую квалификационную категорию имеет Аюпова Р.А.. 
Без категории пока Андреева М.О.

В 2014-2015 учебном году коллектив работал над темой

 «Повышение качества образования и уровня знаний учащихся в условиях новых ФГОС начального  образования»

Ставилась цель: использование эффективных приёмов, методов обучения и воспитания младших школьников на основе личностно-ориентированного обучения через освоение и внедрение современных педагогических технологий, учитывая индивидуальный и дифференцированный подходы в обучении младших школьников. 

     Задачи:

1. Продолжить работу по обеспечению качества обучения, выявлять и развивать способности каждого ученика, формировать духовно богатую, свободную, физически здоровую, творчески мыслящую личность, обладающую прочными базовыми знаниями.

2. Усилить работу с учащимися, проявляющими интерес к познавательной и творческой деятельности. Продолжить работу над проектно-исследовательской деятельностью младших школьников.

3.  Продолжить работу по обеспечению преемственности как обязательного условия адаптации при переходе 

ДОУ – школа I ступени – школа II ступени;

4. Овладевать учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС.

5.  Активизировать работу по отработке навыков тестирования, как одного из основных видов контроля над ЗУН учащихся; отслеживать мониторинг качества знаний. 

6. Уделить внимание изучению и внедрению форм и методов работы по повышению качества знаний по предметам.
        Согласно составленному плану проведены все  заседания МО. Вся работа была направлена на повышение качества образования и воспитания учащихся. Рассмотрели и утвердили рабочие программы по всем предметам курса начального общего образования.
       На протяжении ряда лет в школе ведется работа по обеспечению преемственности между детским садом и  начальным  звеном. Учителя посещали занятия в подготовительной к школе группе, присутствовали на открытых занятиях, знакомились с детьми, беседовали с воспитателями. 

     Тема «Обеспечение преемственности как обязательное условие адаптации при переходе ДОУ – школа 1 ступени» была озвучена на первом заседании РМО в начале учебного года. 

 Скакалина Н.Д. показала  открытый урок по окружающему миру в 1 классе в сентябре. Урок прошел на достойном методическом уровне, за сравнительно короткий промежуток времени учитель сумела  узнать способности и возможности детей. В свою очередь воспитатели  детского сада посещали уроки и динамические часы, помогали учителям ближе узнать детей. Затем состоялось обсуждение совместно с воспитателями детского сада, были сформулированы основные положения для тесного сотрудничества. Можно отметить, что на протяжении ряда лет дети из детсада приходят в школу полностью подготовленными. Конечно же, и в следующем учебном году эта работа будет продолжена.

В апреле прошло заседание круглого стола «Переход уч-ся 4 класса в среднюю школу».
    Никифорова Г.В., учитель 4 класса кратко рассказала об особенностях своих  классного коллектива, указала, кому из учеников надо уделить внимание в первую очередь, каким детям нужен индивидуальный подход, кто из учащихся может стать опорой классному руководителю, кого дети считали лидерами, кого отвергали и т. д. Познакомила с социальным составом семей, рассказала о своих трудностях в работе с отдельными семьями и детьми. 
      Учителя- предметники (Сизова Н.Н. и Дергачева Н.М.) поделились своими наблюдениями, обменялись мнениями и впечатлениями о подготовке учащихся, рассказали о трудностях в работе. Было отмечено, что программа начальной школы и среднего звена не всегда имеет плавного перехода, детям и учителям приходится сталкиваться с отсутствием преемственности в программе между начальной и средней школой. Особенно это заметно на уроках математики. Именно по данному предмету у ребят наблюдается высокий уровень тревожности, понижение самооценки, появление страхов с установкой на неудачу.

     На каждом заседании рассматривался вопрос, касающийся ФГОС. Темы: «Реализация ФГОС НОО второго поколения на уроках литературного чтения в начальной школе», «Формирование универсальных учебных действий у выпускников начальной школы», «Проектно-исследовательская работа, как одна из форм инновационной деятельности». 
В коллективе налажена атмосфера сотрудничества, взаимопомощи, поддержки (взаимопосещение уроков, внеклассных мероприятий, совместная разработка тематического планирования, праздников, экскурсий). Учителя не только требовательны к себе, но и друг к другу (анализ открытых мероприятий, уроков, утренников), правильно реагируют на критику.

   Педагоги постоянно работают над задачей формирования творчески работающего коллектива учителей-единомышленников, обмениваются приобретенным опытом со своими коллегами.

Аюпова Р.А. участвовала в научно-практической конференции «Совершенствование обучения в начальных классах», где заняла почётное 3 место. На базе нашей школы состоялось заседание РМО учителей начальных классов. Никифорова Г.В., Скакалина Н.Д., Аюпова Р.А., Шелухина Н.Н. в своих выступлениях обобщили свой опыт работы по темам самообразования.

Аюпова Р.А. провела урок литературного чтения на тему «Технология развития критического мышления – основа формирования УУД учащихся начальных классов», Скакалина Н.Д поделилась своим опытом работы по теме «Развитие познавательного интереса и познавательной активности младших школьников». Большой опыт работы по мониторингу учащихся у Никифоровой Г.В., её выступление заинтересовало коллег из других школ. Опытом работы по внеурочной деятельности поделилась Шелухина Н.Н..Она рассказала об опытах и наблюдениях, проводимых на занятиях кружка «Юный эколог».

    Все проведенные уроки и мероприятия проходили на высоком профессиональном уровне, что свидетельствует об ответственном отношении к их подготовке, проведению и мастерстве педагогов. Создание в классах атмосферы психологического комфорта и поддержки способствовало развитию самооценки учащихся и влияло на успешность обучения. 

 Учителя в своей работе используют современные педагогические технологии: развивающее обучение, личностно ориентированный подход в обучении и воспитании, технологии здоровьесбережения, информационно-коммуникационные технологии, тестовые технологии и др. Это тоже  способствует успешности обучения.
    В этом учебном году учащиеся начальных классов активно участвовали во всероссийских и международных играх-конкурсах по математике «Кенгуру», «Классики» по русскому языку «Русский Медвежонок», по окружающему миру «ЧИП». Результаты хорошие: все дети получили сертификаты и дипломы. (1 класс - Кальченко М., Калоша А., Золотарев В., Семиненко А., Козин Е.;  2 класс – Першина Е., Костюнина Д., Утегулов Т., Чернова М.; 3 класс – Полесская А., Убакаева И., Гасанбеков Р.; 4 класс – Андреев А., Андреева В., Ильина А., Дмитриев Д.).  Наши дети принимали участие во многих школьных, районных, областных конкурсах, показали свои творческие и интеллектуальные способности. Все заняли призовые места. Активно участвовали в конкурсах ученики, посещающие ГПД: Полесская А., Убакаева И., Осиновская Н., Кузьмина Н. (воспитатель Андреева М.О.). Можно отметить, что работа учителей с одаренными детьми, индивидуальная  проводятся на должном уровне.  

 Учителя начальных классов приняли участие в работе РМО учителей начальных классов в Смородинской и в Грачево-Кустовской школах. Все педагоги МО приняли участие в работе жюри муниципальных конкурсов.
   Были проведены входные контрольные работы по русскому языку и математике во 2- 4 классах, итоговые контрольные работы по русскому языку,  математике в 1-4 классах,  контроль за  техникой чтения в 1-4 классах. (Анализ контрольных работ прилагается).
Анализ контрольных работ позволил установить динамику формирования конечных результатов, вскрыть недостатки и установить их причины.  

1 класс:
Анализ уровня знаний учащихся 1 классов свидетельствует о том, что все первоклассники, кроме одного ученика показанного на ММПК, овладели программными знаниями, умениями и навыками по русскому языку, математике, литературному чтению Так, из 12 учащихся, участвовавших в мониторинге 90 % учащихся показали хорошие результаты.

Анализ проверки техники чтения 1 классов показал, что 84 % учащихся овладели процессом сознательного, правильного, выразительного чтения целыми словами с соблюдением соответствующей интонации, тона, темпа и громкости речи. Темп чтения вслух незнакомого текста 25-30 слов в минуту. Однако 16 % учащихся не выработали технику чтения, соответствующую норме.

Таким образом, учителю Скакалиной Н.Д., работающей в  1 классе, полностью удалось реализовать намеченные задачи. Учащиеся получили необходимые базовые знания, умения и навыки, у всех детей сформирован устойчивый познавательный интерес, желание учиться в школе.

Рожков решением комиссии оставлен на повторный год обучения.

2 класс:
Анализ уровня знаний учащихся 2 класса позволил выявить положительный опыт и определить круг нерешенных проблем.

 Контрольную работу по русскому языку писали 13 человек. Выполнили без ошибок к 5 человек (37 %). На «хорошо» – 2 человека  (15 %). На «удовлетворительно»  – 46 %. Двоек нет.

 Вывод: Наиболее типичные ошибки в контрольной работе  по темам: «Безударные гласные, проверяемые ударением» и  «Правописание приставок». Необходимо в 3 классе начинать повторение именно с этих тем. 

Анализ контрольных работ по математике учащихся 2 классе позволил выявить следующее: Всего писали контрольную работу 13 учеников. Из них оценку «отлично» получили 5 человека (37 %), «хорошо» – 2 человека (15 %), «удовлетворительно» –  46 %, «неудовлетворительно» – нет.

Самая распространенная ошибка была допущена при решении логических задач. Необходимо в 3 классе постоянно включать в уроки математики логические задачи.

Анализ проверки техники чтения 2 классов показал, что 87 % учащихся овладели процессом сознательного, правильного, выразительного чтения целыми словами с соблюдением соответствующей интонации, тона, темпа и громкости речи. Темп чтения вслух незнакомого текста – 45-60 слов в минуту. Всего 13 % учащихся не укладываются в нормативные показатели. Таким образом, учителю Шелухиной Н.Н., работающей во 2 классе, удалось полностью реализовать намеченные задачи. 100 % учащихся получили необходимые базовые знания и навыки. 

3 классы:
Анализ уровня знаний учащихся 3 классов позволил выявить положительный опыт и определить круг нерешенных проблем. Контрольную работу по русскому языку писали 13 человек. 

Анализ контрольных работ по русскому языку показал типичные ошибки: «безударные гласные, проверяемые ударением» – 7 случаев, «написание "не" с глаголами» – 5 случаев.

Вывод: Таким образом, анализ контрольных работ свидетельствует о недостаточной работе учителя над правописанием безударной гласной в корне слова, на пропуск, замену букв.

Анализ контрольных работ по математике учащихся 3 класса показал, что из 13 человек, писавших работу, получили оценки «отлично» – 5 чел.  (37 %), «хорошо» – 4 чел. (30 %), «удовлетворительно» – 4 чел. (30 %), «неудовлетворительно»  нет. Типичные ошибки допущены при пояснении решения задач, в числовых выражениях на внетабличное умножение и деление. 

Анализ проверки техники чтения 3 классов выявил, что 87 % учащихся овладели правильным, сознательным, достаточно беглым и выразительным чтением целыми словами. Однако наряду с такими высокими показателями пока еще не полностью решена проблема обучения навыкам правильного чтения. Допускаются ошибки: искажения, неправильное чтение слов, неправильная постановка ударения в словах. Работа учителя Аюповой Р.А. показала, что учащиеся 3 класса усвоили обязательный минимум содержания обучения и готовы к продолжению образования в последующем классе.

4 класс:
Анализ уровня знаний учащихся 4 класса позволил выявить положительный опыт и определить круг нерешенных проблем. Контрольную работу по русскому языку писали 17 учеников. Из них получили оценки: «отлично» – (40 %), «хорошо» –  (25 %); «удовлетворительно» – (40 %);

Анализ контрольных работ по русскому языку показал следующие типичные ошибки: «Определение грамматических признаков имен прилагательных», «Личные окончания глаголов».

Анализ контрольных работ по математике учащихся 4 класса. 

Работу писали 17 человек. Из них получили оценки: «отлично» – (23 %), «хорошо» –  (44 %); «удовлетворительно» –  (33 %); Типичные ошибки допущены на внетабличное умножение и деление, в умении анализировать задачу, характеризовать взаимное расположение предметов в пространстве и на плоскости.

Анализ проверки техники чтения в 4 классе выявил, что 87 % учащихся овладели высоким темпом чтения, сформировались собственно читательские умения: умения ориентироваться в книге, знания литературных произведений, их жанров, особенностей и т. д., лишь 13% не укладываются в норму чтения.  

Учащиеся 4 класса (учитель Никифорова Г.В.) получили высокие базовые знания, умения и навыки. У всех детей сформирован устойчивый интерес, желание учиться дальше.

     На заседания методического объединения рассматривались практические вопросы: проведение предметных олимпиад, выполнение требований к ведению тетрадей, журналов и дневников. На заседаниях систематически обсуждалось прохождение программного материала по предметам, выполнение плана воспитательной работы, участие в конкурсах на муниципальном и региональном уровне. Учащиеся 1-4 классов являлись призерами этих конкурсов.
     Учителя  изучали школьную документацию, знакомились с новинками методической, психологической, педагогической, научно-популярной литературы. 
       На заседаниях систематически обсуждалось прохождение программного материала по предметам, выполнение плана воспитательной работы, участие в районных и российских конкурсах 

    В четвертой  четверти ярко, интересно прошла предметная неделя начальных классов.  Она посвящена 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.  Проведен конкурс чтецов. Была организована выставка поделок военной техники, которая собрала очень много зрителей. Оформлена выставка рисунков. Дети были хорошо подготовлены, эмоциональны. В проведении недели  начальных классов, оформлении выставки рисунков активное участие принимала воспитатель группы продленного дня Андреева М.О. Ею было проведено открытое занятие в ГПД на тему «Дети войны». 
        Проведение мониторинга и комплексной работы в 4 классе потребовало серьёзной подготовки со стороны учителя Никифоровой Г.В. Дети показали хорошие результаты, что демонстрирует большую работу со стороны учителя.  В ходе обсуждения этой темы учителями сделан следующий вывод: продолжить  формирование самостоятельности учащихся, развивать умение сравнивать свою работу с образцом. Учителю быть требовательнее и объективнее в выставлении отметок. Учащиеся должны четко знать требования к устным и письменным ответам. 

     В течение всего учебного года обновлялось оформление к праздничным датам. Тематика была разнообразной: «Осень золотая», «Зимушка-зима», «Весна», «9 Мая – День Победы».

Наши учителя уделяют большое внимание мероприятиям, связанным со здоровьесберегающими технологиями. Педагоги начальной школы стараются выполнять гигиенические требования к условиям обучения школьников. В этом учебном году педагоги вместе с детьми участвовали в муниципальном проекте «Мы выбираем здоровье». Все участники заняли призовые места. Учителя начальных классов представили разработку внеклассного мероприятия «Нет вредным привычкам», которая отмечена дипломом призеров. На заседаниях рассматривались такие вопросы, как: «О недопустимости перегрузок учащихся в начальной школе», «Домашнее задание как важная организационная форма обучения», «Проведение физкультурных минуток и гимнастики для глаз», на классных часах регулярно проводятся уроки здоровья.

Горячим питанием охвачены 100% учащихся начальной школы.

Правильная организация обучения дает возможность предотвратить перегрузки и усталость у школьников, а также помогает детям осознать важность сохранения здоровья.

      Работа методического объединения оказала большую помощь учителям в планировании и проведении уроков, в совершенствовании педагогического мастерства. Хочется выразить благодарность коллегам за активную и согласованную работу. 
В следующем учебном году МО продолжит работу  над темой «Повышение эффективности педагогического процесса и обеспечения качества образования». Учителя выбрали направление: проектно-исследовательская деятельность на уроках и во внеурочной деятельности. Предполагаются проведение открытых уроков, мастер-классов, участие в школьной научно-практической конференции.
 Мы ставим перед собой следующие задачи:  

    1.Продолжить изучение нормативных программно-методических документов (учебного плана, стандартов, учебников); 

2. Продолжить работу по обеспечению преемственности как обязательного условия адаптации при переходе ДОУ – школа 1 ступени – школа II ступени;

     3. Активизировать работу по отработке навыков тестирования, как одного из основных видов контроля над ЗУН учащихся; отслеживать мониторинг качества знаний. 

    4. Повышать качество проведения учебных занятий на основе внедрения в практику новых педагогических технологий; совершенствовать педагогическое мастерство. 
    5. Тесно сотрудничать с социальным педагогом и педагогом-психологом, опираться в своей работе на их наблюдения и рекомендации при работе с детьми и родителями.
  Руководитель МО начальных классов_____________ Шелухина Н.Н.

