Анализ работы 

социального педагога МБОУ «Средняя общеобразовательная школа
 пос. Молодёжный Перелюбского муниципального района 
Саратовской области» 

за 2014 -2015 учебный год.

В 2014 – 2015 учебном году работа социального педагога началась с анализа социальной ситуации в школе. Выявляли среди учащихся опекаемых детей, детей из малоимущих, многодетных, неблагополучных семей, семей, находящихся в социально - опасном положении.
На основании чего был составлен социальный паспорт школы.  
В школе обучалось 141 учеников  из 112 семей.
      Неблагополучных семей – 3, в них детей – 3
     Семей, находящихся в социально-опасном положении – 1, в них детей - 1
     Опекунских – 3, в них детей - 4
     Малообеспеченных – 76, в них детей - 102
     Неполных – 24, в них детей - 27
     Многодетных – 22, в них детей - 35
     Детей-инвалидов – 1

Самое пристальное внимание на протяжении всего учебного года уделялось ученикам, состоящим на профилактическом контроле. Всего на учёте на внутришкольном учёте состоят 2 ученика  (1 - из 9 класса, 1 - из 8 класса). Из них на учёте в инспекции по делам несовершеннолетних  состоит 1 ученик из 8 класса. С этими учащимися проводилась индивидуальная профилактическая работа: ежедневный контроль посещаемости занятий, индивидуальные беседы, вовлечение в положительные виды деятельности, спортивные мероприятия, встречи с инспекторами по делам несовершеннолетних. На всех этих ребят заведены папки – наблюдения, где классные руководители ежемесячно отмечают проделанную работу. Ведут анализ, указывая положительные и отрицательные моменты работы этих детей. 
По мере необходимости «трудных детей» вызывали на школьный Совет профилактики правонарушений и комиссию по делам несовершеннолетних. 

Проводилась индивидуальная профилактическая работа с неблагополучными семьями. Это, прежде всего, посещение семей, изучение условий жизни детей, рекомендации родителям, беседы, консультирование, привлечение к административной ответственности. 

Проводилось плановое посещение семей с опекаемыми детьми. Результаты обследований положительные. Все опекуны добросовестно справляются со своими обязанностями, заботятся о детях. 

По мере необходимости рассматривались конфликтные ситуации, возникающие среди подростков, искали выход из конфликта. 

В течение всего учебного года осуществлялся контроль посещаемости занятий, особенно учащимися, состоящими на профилактическом учёте и оставленными на повторное обучение. Более высокий уровень посещаемости в младших классах. В каждом случае были выяснены причины непосещения школы учащимися  и приняты  меры, организовывали рейды по случаю пропусков уроков, индивидуальные беседы, встречи с родителями. Так, на заседание районной комиссии по делам несовершеннолетних вызывались родители ученика 5 класса Храмушева Алексея, они были привлечены  к административной ответственности. 
В течение года занималась ведением документации: составление списков, ведение персональных карточек учащихся, состоящих на профилактическом учёте, составление актов обследования жилищно – бытовых условий учащихся и др. 

Несмотря на проводимую работу, сохраняются «трудные» подростки, не становится меньше неблагополучных семей. Поэтому в следующем учебном году планируется продолжать работу по выявлению социальных и личностных проблем учащихся, социально – педагогической защите прав ребёнка, обеспечение социально – педагогической поддержки семье в формировании личности учащегося, социально – педагогической профилактики, коррекции и реабилитации учащихся.
Главные задачи на 2015-2016 учебный год:
 

1. Держать на контроле неблагополучные и социально-опасные семьи, детей «группы риска»

2. Совместно с классными руководителями, с привлечением представителей ОВД продолжать вести профилактическую работу по предупреждению пропусков занятий без уважительных причин,  преступлений и правонарушений, фактов жестокого обращения

3.  Своевременно оказывать социальную  помощь детям из малоимущих семей через органы социальной  защиты.

4. Вести работу по адаптации и развитию детей и подростков «группы риска» и поддержание у родителей и учителей гуманистического подхода к детям.

          5. Вести контроль условий  проживания подопечных.
Соц. педагог                             /Дорохова Н.В./
