Открытое внеклассное мероприятие, проведённое в 10 классе « Мир профессий»

Классный руководитель Севастьянова Елена Александровна
Цели мероприятий : познакомить учащихся с определённой отраслью промышленности , той или иной профессией, показать , разнообразие специальностей , помочь определиться в выборе своей будущей профессии . Развитие творческого потенциала у учащихся для выбора профессии , приложение творческих способностей к той или деятельности.              
Задачи:  

1. Познакомить учащихся с профессиями юриста, менеджера, экскурсовода. 
2.Показать положительные и отрицательные стороны профессий. 
3.Формировать умение вести дискуссию, рассуждать и воспитывать толерантное отношение к другим мнениям. 
Оборудование: рекламные проспекты вузов города Саратова, тумба с афишами – рекламами учебных заведений города, презентации учеников « Престижная профессия»

                                                                      Истинное Сокровище
                                                                       для людей – найти

                                                                       себя в труде.

1. Организационный момент.

2. Постановка целей.

Вступительное слово (учителя).
Это небольшое слово грандиозно по своему значению. Это …философский камень, который превращает весь неблагородный метал человечества в золото. Глупого он сделает умным, умного – блистательным, блистательного – упорным и уравновешенным. Юношам приносит надежду , зрелым мужам – уверенность , пожилым – отдых . Это не только пробный камень прогресса, но и мера успехов в повседневной жизни. Это слово «Труд». Все люди на земле трудятся, трудятся для того, чтобы жизнь свою сделать благополучной. Вы, ребята, трудитесь за школьными партами, ваши родители – у станков, за баранкой автомобиля – трактора.

В жизни человека бывают моменты, когда ему приходится делать выбор. Выбор, от                        которого в дальнейшем зависит вся его судьба! Какой она будет? Как важно не ошибиться! Успешно ли сложится судьба, личная и профессиональная карьера? Как не   ошибиться и найти свою, только свою дорогу в профессии? Как выбрать? Вопросов     тысячи! Ответ должен быть только один! У каждого из нас свой путь! Какой? Давайте  попробуем вместе заглянуть в этот мир профессий! Итак, я выбрала, я – педагог.

- А о какой профессии мечтаете вы?

- Какие профессии вы ещё знаете?

   Цель сегодняшнего мероприятия – знакомство с некоторыми профессиями, вызывающие   интерес.

    За пеленой житейских наслоений,

    За суетой мелькающих минут,

    За сменою всех наших настроений

    Есть главное на свете -

   - Это труд.

Слово моим соведущим.

Предварительно проведённое в нашей школе анкетирование показало, что учащиеся 5 класса хотят быть тренерами по гимнастике, чтобы учить детей быть сильными, гибкими; водителями, ездить в различные командировки; у шестиклассников, оказывается, преобладает желание стать модельерами, учителями, психологами.

- Мы взрослеем, и вот уже к 8 классу на первое место по престижности выходят профессии очень современные – программист, менеджер, адвокат.

Престижность престижностью, но сами мы собираемся быть юристами, экскурсоводами, менеджерами, адвокатами.

- О профессии юриста, человека делового, находчивого расскажет Степанова В. Ребята, вашему вниманию предоставляю юриста СПК «Клевенское» Богатырёва Алексея Сергеевича, который работает в данной должности… лет. Предоставим ему слово.

Где можно получить профессию адвоката? Вопросы к А.С.

- Есть профессии новые, а есть необходимые во все времена. Такие как: учитель, строитель, врач, медсестра. Сегодня рассказ пойдёт о медсёстрах, чья работа – помогать людям. Рассказ о медсёстрах Котенко Н.

Ребята, обратите внимание на нашу гостью, человека в белом халате, Собенину Т.П., заведующую ФАПом п. Молодёжный. О плюсах и минусах профессии-послушаем рассказ Т.П.

- Спасибо большое. Вопросы к Т.П.

А сейчас предоставим слово бухгалтеру СПК «Клевенское», Паршиной О.Д. У каждой медали есть две стороны, также и в профессии. Есть стороны првлекательные, а есть и не очень. Слово О.Д. Вопросы. Где обучают профессии?

- Презентация профессии «Менеджер» - (Паршин Д.); профессия новая, интересная. Вопросы к Денису.

- Презентация Жажгалиевой А., Золотарёва А., Шамсадова Т.

- Ребята, всех кто работал над презентациями, мне хотелось бы отметить медалью «Самая престижная профессия»

 Рубрика полезных советов «Знаете ли вы что?». Книга «Мир школьных праздников» с.30-32. 

- Обратите внимание на наши газеты, в которых рассказывается про ВУЗы и афиши – рекламы учебных заведений города Саратова.

-И в заключении, я хочу сказать всем вам, дорогие ребята, что профессий в мире очень много - интересных, ярких, увлекательных, но, знаете, не так уж важно, какую из выберете вы, самое важное, чтобы этот выбор был сделан правильно! Ведь каждая профессия полезна, для нас самих, для общества, для страны, в которой мы живём. Главное, что должно объединить нас всех, людей самых разных профессий – это наша человеческая сущность, наши доброта и сердечность, любовь к людям, профессионализм и ответственность перед собой, перед своими детьми, а, значит, перед будущим своей страны с гордым названием Россия!

Мы, старшее поколение, верим в вас, мы надеемся на вас, мы любим вас!

Успехов, друзья! И до новых встреч! 
